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APPROCHE SEMIOTIQUE (*)

En partant des structures de surface du conte de Daudet, nous al-
lons tacher d’établir le systéme qui leur est sous-jacent. Autrement dit,
il est question du passage du niveau de la grammaire narrative au niveau
profond consistant en une organisation d'ordre logique qui guide les re-
[ations et enchainements pris en charge par Vemboitement des plans
narratif et discursif formant les structures superficielles d'un texte.

I — Les isotopies sémiologiques

" En passant au niveau profond, nous tiendrons compte des. résultats
obtenus & la suite ‘de l'examen du niveau de surface; ce sont les pro-
grammes narratifs et les parcours figuratifs organisés au niveau de sur-
face qui nous serviront de base pour élaborer le réseau des unités mini-
“niales, car l'aménagement des figures est organisé par les parcours fi-
guratifs que nous avons relevés au cours de analyse du niveau de sur-
“face. Bt c’est 3 Ianalyse sémique’ de mettre en évidence, au niveau pro-
fond, les traits communs & ces figures en vue de développer certains
- plans sémiologiques.

(*) Cet article est la forme légérement remapiée d'un chapitre extrait d'une thése
de ¢iaute Licence» intitulée Amalyse Sémiotigue du Conte (sous la direction de
Tahsin Yiicel; Institut 'des sciences sociales de l'Université d'Istanbul, 1985).
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Ainsi, nous avons enrvegistré dans le texte de Daudet, le parcours
figuratit de la conservation. Il est possible de repérer maintenant, une
serie d’oppositions sur les figures de ce parcours: «M. Seguin enfermes
au lieu de «laisser libre», «le plaisir de la-haui, &’oppose & «l'ennmi d’en
bas», <le large» laisse sa place a «I'étroit, de méme que V'«ouverts de-
vient «clog»,

Clest par le biaiz de ces oppositions que nous pourrons passer au
niveau profond Nous pouvons représenter ces oppositions sémiques de
la maniére suivante:

/haut/ vs /bas/
Jfouvert/ vs /Jclos/

/libre/ vs /enfermé/.

Aprés avoir établi ces oppositions, il fait prendre en considération
le liey de signification sur lequel elles produisent des effets de sens car
c’est ce leu de signification que I'on considére comme wune isotopie sé-
miologique. 11 s’agit ici d’'un comportement de conservation avec les fi-
gures «aftachers, «avoir soin de laisser heaucoup de corde»; ce qui nous
conduit a de51gner cefte isotopie sémiologique commme ceﬂe du compor-
tement. Cependant, il faut noter que ces oppositions produisent égale-
ment des effets de sens sur l'isotopie sémiologique du naturel; cest la
raison pour laquelle nous avons rapporté, au cours de 'analyse du niveau
superficiel, le parcours figuralif de l'entétement A la configuration dis-
cursive de la nature caractéristique des chévres. Il serait donc mieux
de concevoir ces deux isotopies comme une seule, en la désignant sous
le nom de /comportemental-naturel/.

Cette isotopie sémiologique pourra se retrouver & d’autres moments
du récit : I'épisode de la derniére tentative de M. Seguin en vue d’appeler
sa chevre, celui de la résistance de la chévre contre le loup, font éga-
lement apparaiire des effets de sens sur cetie méme 1sotople sémiolo-
: glque / comportemental—naturel/

" D’autre part, la. suite de 'examen du récit nous montré que d’au-
tres effets de sens se produisent sur d’autres isotopies. En effet, Tes
parcours figuratifs de TI'caventure amoureuse» avec I'égarement des
deux amoureux, de 1’ «attraits et de I’ «appétit sexuel» composént une
izsotopie sémiclogique du /relationnel/. En d’autres termes, le texte met
en place, par le biais de tous ces parcours figuratifs, les effets de la dé-
livrance sur les «relations, de la chévre. Ainsi convient-il de préciser que
les opposfclons sémiques telles que :

/satisfait/ vs /insatisfait/ .
_- /euphorique/ vs /dysphorique /
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produisent les effets de sens sur cette isotopie sémiologique du /rela-
tionnel/.

Il v a dans le récit une troisi¢me isotopie qui fait usage du parcours
figuratif de la «gourmandise». Il s'agit d’une isotopie sémiologique du
/gustatif/. En effet, pour la chévre, 'herbe de la montagne est «sa-
voureuses, «denteléex... c’est «bien autre chose que le gazon du clos»...
stoute tme forét de fleurs sauvages débordant de sucs capiteux». De
méme, le loup, en «passant sa grosse langue rouge sur ses babines d’ama-
dou, déguste la chévre par avances... Cette isotopie sémiologique nous
conduit & proposer l'opposition :

/satisfait/ vs /insatisfait/.
Ainsi, nous avons précisé trois isotopies sémiologiques :

/comportemental-naturel/
/relationnel/

/gustatit/.

Nous pouvons représenter le bilan de cet examen de la maniére qui
sult :
Parcours figuratifs

{structure de surface)

= | T~
e ! ~

conservation aventure amoureuse ) géurmandise
affection attrait

entétenment © appétit sexuel

délivrance

v v
- /comportemental - /relationnel/ /gustatis/
haturel/ ///////
~,

- -
k-4
\\\3lsotopies sémiologiques&f/

(strucfure profonde)
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I — ILisotopie sémantigue

Nous avons relevé jusqu'ici des oppositions sémiques appartenant 3
des isotopies sémiologiques. Il s’agit maintenant de mettre en place V'iso-
topie sémantique qui assure la compatibilité des parcours figuratifs ainsi
que la relation des isotopies sémiologiques entire elles; car nous avons
souligné dans notre présentation que c’était & travers I'isotopie séman-
tique qu’il était possible de découvrir I'homogénéité et la cohérence d’un
discours.

Les principales oppositions sémiques relevées plus haut sont les sui-
vantes :

fhaut/ va /bas/
[libre/ vs /enfermé/
fouvert/ vs /clos/

/satisfait/ vs /insatisfait/.

Nous retenons l'opposition /fouvert/ vs /eclos/ comme Vindicateur de
I'isotopie sémantique car c’est cette opposition qui nous semble la plus
caractéristique pour l'indiquer, au lien de lui donner un nom; car «l'isoto-
pie sémantique ne se définit pas comme le déploiement dun registre de
sens au méme titre que lisotopie sémiologique, mais comme ce qui rend
possible et assure la cohérence du déploiement des registres du sens. Sa
dénomination pourra dés lors étre arbifraire, (1).

Cette isotopie sémantique indiquée par l'opposition /ouvert/ vs
/clos/, projetée sur les diverses isotopies sémiologiques, nous permet
l'organisation du sens que l'on peut représenter de la maniére suivante:

(1) Groupe d'Enirevernes, Anajyse sémiotique des textes, 4e éd., Presses Univer-
sitaires' de Lyon, 1984, p. 150,
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pemes contextuels —s Shnes nucléaires — ssémémes

, Jcomportemental -
/clos/ naturel/—= "conservation™
' "entetementt
/relaticnnegl/ —— Minsatisfaction”®
fidysphorie!
/eustatif, . » ‘nsatisfaciion?
/comportemental-
Souvert/ —— “naturel/ — "délivrance’

\/rel ationnel/ ———» Usatisfaction"
~ Y

* "guphorie"
/egustatif/ ——— Mgourmzsadise®

Vigatisfaction®

niveau sémantique —3 piveaux Sémiglogi- —sparcours firura-

Ques tils

Il convient de préciser que c’est le caractére différentiel des valeurs
sémantiques qui régle le regroupement ci-dessus. La représentation sur
le carré sémiotique de cet écart va nous permettre de mieux voir les
relations que les valeurs minimales entretiennent entre elles,

Ainsi, nous avons sur le carré sémiotique:

ften fermé’ # 1itre"
" '
mort'
“reclus"
/clos/ = N Jouvert/

. - n ] "
ninsatisfait? tr;ste

"nostalgique"/ﬁbﬁ-Ouﬁért ji_ﬁ::>/non-clos/ "satisfgit"
udel ivré"

Heonserve” : )
"pon~libre! . . '"non-enfermé™
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D’autre part, nous avons précisé dans notre présentation que le jeu
s’établissant entre les unités minimales, mis en place par le carré sé-
miotigue, se caractérisait par son aspect binaire et qu'il était question
d’'un systéme de relations d'une part, et d'un systéme d’opérations de
V'autre. Pour rendre compte de ce systéme d’opérations qui permet de
passer d'une valeur sémantique a une autre, il faudra prendre en con-
sidération les résultats obienus & la suite de I'examen de la composante
narrative,

Ainsi, Yanalyse de la composante nous a montré que le récit se com-
posait de deux parties dont la premiére était centrée sur le rapport en-
tre le PN, (programme de conservation) et le PN, (programme de dé-
livrance) et qui se terminait par la réalisation de celui-ci et, dont la
deuxiéme s’organisait a la base de la confrontation des programmes nar-
ratifs PN, (programme de gourmandise) et PN, (programme de résis-
tance} et qui se terminait par la réalisation consécutive des deux PN.
Autrement dit, le récit est tissé par le déploiement de ces quatre pro-
grammes narratifs '

PN,;-» PNgp-> PN;— PN,

Chaque programme narratif manifeste des figures du «faire» qui
prennent sens sur les isotopies sémioclogiques mises en place plus haut:

Mconserver! 7 : .

"se délivrer™ |e sur 1'isotopie /comportemental-
"rigister" _i naturel/
Macueillirf

"caresser! L sur 1'isctopie /relationnel/
"plajire!

ndécuster
"gouter" = sur 1'isotopie /gustatiz/

Umangert
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11 s'agit maintenant d’établir les opérations qui sont prises en charge
par les programmes narratifs et qui s'instaurent entre les valeurs mini-
males du niveau profond.

Aingi:
1. Le passage fouvert/ -» /non-ouvert/ traduif la «conservation»
de la chévre par M. Seguin dans une étable teoute noire. Il est pris en

charge par les opérations narratives de la «situation nostalgique» de la
chévre,

2. Le passage /non-ouvert/ — /jclos/ correspond a 1'état de 1'«insa-
tisfaction» de la chévre dii & sa nature tétue et il est manifesté par les
opérations narratives figurativisées par «tirer tout le jour sur sa longe»
par «mener une existence recluses.

3. Le passage /clos/ — /non-clos/ est pris en charge par les opé-
rations narratives de la «fuites de la chévre, de la «valorisation, par la
chévre, du clos de M. Seguin («Que c’est petit! Comment ai-je pu tenir
la-dedans?s) et de son nouvel état qui convient mieux & sa nature» : la
chévre est enfin satisfaite. '

4 Le passage /non-clos/ — /ofuvert/ est pris en charge par les
opérations narratives figurativisées par «tirer tout le jour sur sa longes,
de la dilapidation par le loup & la fin de sa résistance.

Sur le carré sémiotique nous aurons:

/clos/ 7 Jouvert/

/hon-cuvert/ /1101-:1-01 os/

1 correspond au PN, de conservation,

2 correspond & la confrontation du PN; de conservation avec le
PN, de délivrance,

3 correspond au PN, de délivrance,

4 correspond a la confrontation du PN, de résistance avec le PN de
gourmandise.
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Ainsi, le carré sémiotique nous-montre- la circulation du sens dans
I’histoire de la chévre de M. Seguin, Il serait utile d’'indiguer aussi que
Thistoire se termine sur les valeurs fouvert/, /libre/ mais que ces va-
leurs sont également accompagnées des valeurs /dilapidé/, /iriste/. La
‘chévre. aprés avoir acquis sa liberté est mangée par le loup. et la figure
de «sang» («elle s'allongea par terre dans sa belle fourrure blanche toute
tachée de sang») ajoute A ces valeurs sémiques la valeur /mort/,

I1I. Conclusion

Pour pouvoir présenter un bilan portant sur 'état final du texte étu-
dié; nous allons nous servir encore des possibilités que nous offre la
methode sémiotique. Clest justement la notion d’épreuve qui nous aidera
a conclure.

Au cours de 1'étude portant sur la segmentation ainsi que les com-
posantes narrative et discursive nous avons défini le programme nar-
ratif comme le syntagme é&lémentaire constitué dun énoncé de faire
régissant un énoncé d’état. L'épreuve correspond, justement, & ce syn-
tagme narratif et se définit comme «une figare discursive du transfert
des objets de wvaleur, qui suppose, de maniére concomitante, une con-
jonction réfléchie (ou appropriation) et une disjonction transitive (ou
dépossession), et qui caractérise le faire du sujet-héros en quéte de
l'objet de valeurs (2). En d’autres termes, I'épreuve s'oppose au don qui
suppose simultanément une conjonction transitive (ou attribution) et
une disjonction réfléchie (ou renonciation). En tant que conjonction ré-
fléchie, 'épreuve se manifeste comme un programme narratif ou les
fonctions de sujet de faire (sujet opérateur) et de sujet d’état sont rem-
plies par un seul et méme acteur. En tant que disjonction transitive elle
implique lexistence: d'un anti-sujet qui se propose de réaliser un anti-
programme. «L’épreuve met ainsi en relief la structure polémique du
récity (3). '

D’autre part, 'épreuve se manifeste dans les récits sous trois formes
successives : 1épreuve gqualifiante correspondant & lacquisition de la
compétence, présupposée par 'épreuve décisive qui correspond 3 son tour
a la performance et qui est présupposée par Vépreuwve glorifiante qui
constitue la phase de la sanction (ou de la reconnaissance).

Nous pouvons done affirmer que le texte de Daudet revét un ca-
ractére, par la confrontation des programmes narratifs, de gourmandise

(2) A. J. Greimas, J. Courtés, Sémi_otique. Dictionnaire raison_né de la theorie du
" langage, Paris, Hachette, 1979, p. 131.
(3) 1Ibid., p. 131.
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et de résistance dont chacun peut é&tre congidéré comme un anti-pro-
gramme pour Pautre, En effet, il s'agit dune lutte pour chaque sujet
opérateur; c'est cette lutte qui nous améne & mettre en place la struec-
ture polémique du récit étudié, Et Vexamen de Iétat final de cette
lutte nous conduira & expliciter la moralité de I'histcire; c’est la raison
pour laguelle nous avons recours & la notion d’épreuve telle quelle est
définie ci-dessus.

Ainsi, I'épreuve décisive de Blanquette consiste & tenir aussi long-
temps que la vieille Renaude, L’épreuve qualifiante présupposée par
cette décision réside dans sa nature spécifique, de méme que le loup est
raturellement compétent pour réaliser sa performance. Autrement dit, il
n'est point question, pour les sujets opérateurs, d'un processus d’acquisi-
tion de U'objet modal de compétence; ce qui fait que 'épreuve glorifiante
du loup est i considérer comme une victoire quotidienne qui n’exige
aucune reconnaissance dans le sens que nous lui prétons, car nous sa-
vons bien que «les chévres ne tuent pas les loups».

D’autre part, au moment méme ol elle réalise I'épreuve décisive
(tenir jusqu'a l'aube), Blanguette est mangée par le loup. De la sorte,
clle remporte une victoire qui n'est reconnue par personne (sauf par
¢lle-méme au niveau de Yénonré et par le narrateur au niveau de I'énon-
ciation). Clest ce qui donne & l'épreuve glorifiante un caractére dyspho-
rique. Bt c’est 13, d’ailleurs, que réside la moralité du récit: le sujet
énonciateur (le narrateur), par le biais de I'énoncé (l'histoire de Blan-
quette) essale de communiquer au sujet énonclataire (Gringoire) le ca-
dctére dysphorique) d’une victoire gue l'on projefte de remporter en
evoulant vivre libre jusqu’au bout».




